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　　據氣象報告玉山今天白天的最高 度為攝氏 3 度，不 

過明天寒流來襲， 度驟降，玉山白天的最高 估計下降 

8 度。

优  請在右圖的 度計圖形上標出 3 度的位置。

悠  按照氣象新聞所說，玉山明天的最高 估計為攝氏零 

下 　   　 度。
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正數與負數1
　　小新班上參加學校的拔河比賽，場地布置如下圖：

　　準備就位時拔河繩上綁的紅絲帶停止在中心線的地方，小新班上在中心線的

右方。比賽開始後不久，紅絲帶被對方拉到中心線左方 20 公分處，不過在比賽

結束的哨聲響起時，紅絲帶在中心線右方 60 公分處。

數與數線
1  正數與負數　　　 2  數線與數的大小　　　 3  相反數與絕對值
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　　生活中有很多像左右這種有著相反意義的量，例如獲利與虧損、上升與下

降，要怎麼用符號簡單地表示兩個相反意義的量呢？事實上數學裡就有「＋」、

「－」這兩個符號表示相反的數量。

　　在上述的例子中，我們可用中心線為基準點，在基準點右邊 20 公分以 

「＋20」( 讀作正 20 ) 公分表示，在基準點左邊 20 公分以「－20」( 讀作負 20 ) 

公分表示。最後紅絲帶在基準點右邊 60 公分，表示成「＋60」公分。

　　兩個有相反意義的數量，皆可以「＋」、「－」來分別表示。

用＋、－表示相反意義的量

若以成本金額為基準點，將獲利以「＋」表示，虧損以「－」表示，

那麼獲利 30 元該如何表示？虧損 50 元該如何表示？

將獲利以「＋」表示，虧損以「－」表示，

因此獲利 30 元表示成＋30 元；

　　虧損 50 元表示成－50 元。

將下列相反意義的量，以「＋」、「－」表示：

优   若以攝氏 0 度為基準點，攝氏 10 度表示成＋10 度，那麼零下 3 度該如

何表示？

悠   若以海平面為基準點，墾丁大灣海水的深度 

50 公尺表示成－50 公尺，那麼海拔 18 公尺 

的船帆石高度該如何表示？ 

例 1

解

50 30
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　　以＋、－表示相反意義的量時，通常「＋」可以

省略不寫，如上述的＋30 元，可記為 30 元，「＋」

符號即省略。

　　從隨堂練習的例子可知，若我們以海平面為基準 

( 高度為 0 公尺 )，比海平面高的高山高度可用「+」

來表示，比海平面低的海水深度可用「－」來表示。

比 0 小的數

若以「＋」表示比 0 大的數，以「－」表示比 0 小的數，即比 0 大 2

的數表示成＋2，那麼比 0 小 3 的數該如何表示？

若以「＋」表示比 0 大的數，那麼比 0 小的數以「－」表示， 

因此將比 0 小 3 的數表示成－3。

●1  若比 0 大 12 的數表示成＋12，那麼比 0 小 12 的數表示成 　　　　。

●2  若比 0 小 6 的數表示成－6，那麼比 0 大 6 的數表示成 　　　　。

●3  若比 0 小 2 的數表示成－2，那麼－8 表示比 0 小 　　　　。

＋18
(比海平面
高18公尺)

＋18
(比海平面
高18公尺)

－50－50
(比海平面
低50公尺)
(比海平面
低50公尺)

海平面海平面

例 2

解
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最
小
的
整
數
是

 1 
？

　　在所有的數字中，我們將比 0 大的數稱為正數，例如 1、2、8、10 1
2 、

13.6、……，其中像 1、2、3、4、……這樣的數稱為正整數，也稱為自然數。

比 0 小的數稱為負數，例如－1、－2、－7 3
4 、－10.13、……，其中像－1、 

－2、－3、－4、……這樣的數稱為負整數。而 0 不是正數也不是負數，我們將

負整數、0、正整數合起來稱為整數。

負整數

整數

正整數

1444 44424444443

14444 444444444244444444444443

……、－4、－3、－2、－1、0、1、2、3、4、……
1444424443 

　　當我們用「＋」、「－」區分正負數時，

●1  數字前面的符號稱為性質符號，分別念作「正」、「負」，例如＋5 或－3。

●2  性質符號相同的數稱為同號數，例如 5 與 8，－3 與－8。

●3  性質符號相異的數稱為異號數，例如 5 與－3。

但是當「＋」、「－」用來表示運算時，稱為運算符號，分別念作「加」、「減」，

例如「5＋3」、「5－3」。

下列哪些數是正數？哪些數是負數？

 4、13、－7.5、0、112、－8 2
3  

算籌

中國古代用算籌 ( 形狀像小竹棍 ) 的 

擺放來表示數與進行數的計算。用算 

籌表示正負的方式，其中一種以顏色 

區分，紅色代表正數，黑色代表負數。

8 23
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數線與數的大小2
　　在前面的例子中，相反意義的數量除了以＋、－表示之外，還可以在圖形上

利用方向來區分，譬如拔河比賽的例子。

－150 +150+100+60+50+20中心線－50－100 －20
（單位︰公分）

正向 (＋)正向 (＋)負向 (－)負向 (－)

　　仿照同樣的方法，我們也可以將數字表示在圖形上：

　  在一條直線上任取一點當基準點，用來表示「0」這個數字，稱此點為 

原點，通常記作 O 點。

　  在原點的右邊以箭頭所指方向為正向，與箭頭相反方向為負向。

　  選一個適當的長度當單位長，在正向方向與 O 點相距 1 個單位長的地方表示

「1」這個數字。如下圖所示：

0

O

1原點

單位長
正向

　　當我們在一條直線上規定原點、正向及單位長之後，這一條直線上的點就可

以用來表示正數、0 與負數，這樣的直線稱為數線。

　　從 O 點向右，每隔 1 個單位長依序代表 1、2、3、…… 這些正整數在這一

條線上的位置；同理，從 O 點向左，每隔 1 個單位長依序代表－1、－2、－3、 

…… 這些負整數在這一條線上的位置，如下圖：

0

B O A

1 2 3 4 5

負向 正向

－1－2－3－4

1

2

3

解
 

 最
小
的
正
整
數

  
  
  
 才
是

 1
。
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　　在前一頁的下圖中，A 點在原點的右邊 5 個單位長的地方，表示 5 這個數

字，我們稱 A 點的坐標為 5，記為 A ( 5 )。同理，B 點在原點的左邊 3 個單位長

的地方，表示－3 這個數字，我們稱 B 點的坐標為－3，記為 B (－3 )。

　　在數線上也可將單位長等分來表示分數或小數，如下圖。

0 1－1－1

D O C

2

D 點在原點往左 1.6 個單位

長的位置，故 D 點的坐標為

－1.6，記為 D (－1.6 )。

C 點在原點往右        個單位

長的位置，故 C 點的坐標為

       ，記為 C (        )。2 4
12 4

1

2 4
1

在下面的空格中，填入 A、B、C、D 四點的坐標：

0 1

B DC O A

負數坐標的表示

老師要求在數線上標示 A (－2.5 )，小明與小美的作法如下： 

小明：　　　　　　　　　　　　　 小美：　 

　　　

3 12 10

2.5

OA 　　　　　

3 12 10

2.5

OA

請問誰的作法正確？

迷思診療
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在數線上描點

畫出一條數線，並在此數線上標示出下面各點：

P (－5 )、 Q ( 1 1
3  )、 R ( 3.2 )、 S (－2 1

5  )

优  畫一條數線，如下圖。

0 1 2 43

O

－5 －4 －3 －2 －1

悠  在原點 O 的左邊 5 個單位長處，標示為 P (－5 )，如下圖。

忧  Q 點在原點右邊 1 1
3 個單位長處，標示為 Q ( 1 1

3  )，如下圖。

尤  R 點在原點右邊 3.2 個單位長處，標示為 R ( 3.2 )，如下圖。

由  S 點在原點左邊 2 1
5 個單位長處，標示為 S (－2 1

5  )，如下圖。

0 1 2 43

O

5 4 3 2 1

3
11P( 5) Q(      )5

1S( 2    ) R(3.2)

畫出一條數線，並在此數線上標示出下面各點：

A ( 1.6 )、 B (－2 3
4  )、 C (－4 )、 D ( 3 1

2  )

例 3

解
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　　國小時我們學過比較兩個正數的大小，例如 7 比 3 大，記為 7＞3，也可記

為 3＜7；同時，由 7 與 3 在數線上的位置可知，0 的右邊代表正數，愈往右邊

的正數愈大。但是負數之間的大小關係又是如何呢？　

0 3 7

利用數線比較數的大小

●1  在數線上標示出－5 與－3 這兩個數，並比較他們的大小。

●2  下圖是數線上代表－5、－3、2、－2 2
3 、3 各數的點，哪一個數最

大？哪一個數最小？

 

●1   在數線上標示出－5 與－3，如下圖： 
O

0 16 12345

  由數線圖可以看出－5 表示比 0 小 5 的數， 

－3 表示比 0 小 3 的數，因此可知－5＜－3。

●2   由圖可知，2 與 3 都是比 0 大的數，且 3＞2，因此最大數為 3； 

而－5、－3、－2 2
3  都是比 0 小的數， 

其中－5 比 0 小 5，是最小的數。

在數線上標示出 2、－1、－3.75、2 4
5  這四個數，並判斷哪一個數最大？

哪一個數最小？

例 4

3
22

O

1 2 35 01234

解

035

5 3
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　　數線上，在原點 O ( 0 ) 的右邊為正數，原點 O 的左邊為負數；愈往右邊代

表的數愈大，愈往左邊代表的數愈小。

－4 －3 －2 －1 0

O

1 2 3 4

愈 右 邊 愈 大

　　綜合以上的說明，可知： 

●1  正數大於 0，負數小於 0，因此負數＜0＜正數。　

●2  數線上的兩個數，右邊的數大於左邊的數。 正數負數 0

　　比較三個數 a、b、c 的大小時，例如－2、－5、3 這三個數，因為－5＜－2，

且－2＜3，因此可知－5＜3，可記為－5＜－2＜3 ，也可記為 3＞－2＞－5。

　　一般而言，如果 a＜b，且 b＜c，那麼我們就可知道 a＜c，並且可記為

a＜b＜c，這個性質稱為遞移律。

比較下列各數的大小：3、－3 1
4 、6、－2、0、－6。　

3 4
13 0－26 －6、 、 、 、 、

<     <      <     <     <
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相反數與絕對值3
　　如果我們將＋3 與－3 標示在數線上，可以發現＋3 與－3 分別在原點的右方

與左方，而且與原點的距離都是 3 個單位長。

0 1 3

33

3

QP O

　　如果兩個數在數線上的位置分別位於原點的左右兩側，且這兩個數到原點的

距離相同，就稱這兩個數互為相反數，例如－3 與 3，－5.2 與 5.2、－ 7
2  與  

7
2 …… 都互稱為相反數。

　　事實上，由於一個正數的相反數，就是這個數前面冠上一個「－」號，例如 

3 的相反數就是－3；同樣地，負數的相反數也可在前面冠上一個「－」號，因 

此－3 的相反數也可記為－(－3 )，而由前面可知－3 的相反數是 3，因此可得

－(－3 )＝3。0 的相反數仍是 0。

也就是說：

a 的相反數為－a，而－a 的相反數為 a，即－(－a )＝a。

●1  1 的相反數為 　　　，－1 的相反數為 　　　，－(－1 )＝　　　。

●2  0 的相反數為 　　　；
2
3  的相反數為 ；－(－8 )＝　　　。

●3  如下圖，A、B、C、D 四個點中哪一點代表「－1 1
3  的相反數」？ 

答：　　　。

2 1 0 1 23

A B O C D
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a 的相反數是－a，所以－a＜0？

某天小新斬釘截鐵的告訴曉華說：「a 的相反數是－a， 

所以－a＜0。」請用 a＝2、0、－2 時，分別檢驗是否正確。

　　我們知道兩個互為相反數的數，它們到原點的距離相等，譬如＋3 與－3，其

中「＋」、「－」符號代表在原點右方與左方的方向；若僅考慮一數到原點的距

離，我們就可用絕對值來表示。

　　在數線上，點 A ( a ) 到原點 O ( 0 ) 的距離叫作 a 的絕對值，記作｜a｜。

例如：A ( 3 ) 到原點的距離為 3，故 | 3 |＝3。而 B (－3 ) 到原點的距離亦為 3，

故 |－3 |＝3，也就是 | 3 |＝|－3 |＝3，同時也可知 | 0 | ＝0。

0 1 3

33

3

AB O

●1  觀察下圖，並寫出下列各數的絕對值：5、－5、1.5、－1.5、0。

　　　　　
5 1.5 0 11.5 5

O

  　

●2  寫出下列各式的值： 

| 12 |＝　　　；| －23 |＝　　　＝－( 　　　 )； 

| 4 3
7  |＝ ；|－3 4

5  |＝ 。

迷思診療
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　　從上面的例子我們可以知道：

絕對值的性質

若 a＞0，則 | a |＝a；若 a＜0，則 | a |＝－a；若 a＝0，則 | a |＝0。

|－a |＝a 嗎？

依霖在學習絕對值時，學到 |－3 |＝3，因此她認為 |－a |＝a， 

請用 a＝1、0、－1 時，分別檢驗是否正確。

　　由上面的例子知道：| 3 |＝|－3 |＝3，即到原點距離為 3 的點有兩個：A ( 3 ) 

與 B (－3 )。因為絕對值表示點到原點的距離，因此絕對值等於 a ( a＞0 ) 的數

就會有兩個：a 與－a。

　　綜合以上，我們知道：

●1  除了 0 以外，不論正數或負數，它們的絕對值都是正數。

●2  兩個互為相反數的數，它們的絕對值相等，即 |－a |＝| a |。

有一數 a，若 | a |＝8，則 a 的可能值為何？  

迷思診療

0 1 3

33

－3

AB O
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求絕對值小於某數的整數個數

數線上絕對值小於 5 的整數有幾個？

數線上絕對值小於 5 的整數， 

就是與原點距離小於 5 的整數點， 

如下圖：

　　　　　
－5 0 5

O

－4 －3 －2 －1 1 2 3 4

因此符合條件的整數為－4 , －3 , －2 , －1 , 0 , 1 , 2 , 3 , 4， 

共 4×2＋1＝9 ( 個 )。

數線上絕對值小於 4 的整數有幾個？

例 5

解
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絕對值比大小

●1  比較 4 , 2 , －3 1
2  , －6 的大小。

●2  寫出 4 , 2 , －3 1
2  , －6 的絕對值。

●3  比較 | 4 | , | 2 | , |－3 1
2  | , |－6 | 的大小。

●1  由數線上的位置可知－6＜－3 1
2 ＜2＜4。如下圖： 

　　　　　　　
－6 0 1 2 4

O

2
1－3

●2  | 4 |＝4；| 2 |＝2；|－3 1
2  |＝3 1

2 ；|－6 |＝6

●3  由悠可知 | 2 |<|－3 1
2  |<| 4 |<|－6 |。

●1  比較－2
3
4 、－1、2 的大小 

 

●2  比較 |－2
3
4  |、|－1 |、| 2 | 的大小 

 

例 6

解
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a、b 與 | a |、| b | 之間的大小關係

設 a、b 代表數

优  如果 a＞b，那麼 | a |＞| b | 是否一定成立？請舉例說明。

　  
悠  如果 | a |＞| b |，那麼 a＞b 是否一定成立？請舉例說明。

　  
忧  如果 | a |＝| b |，那麼 a＝b 是否一定成立？請舉例說明。

　  

由絕對值判斷數線上的位置

數線上有兩點 A ( a ) 與 B ( b )，已知 | a |＞| b |，試問： 

优  A、B 兩點中哪一點距離原點較遠？

悠  下列選項哪一個不可能是 A、B 兩點在數線上的位置？

 
訟 O

0

AB 　　訠 
0

AB O

 
訡 

0

AB O 　　訢 
0

BA O

优  因為 | a | 為 A ( a ) 與原點的距離，| b | 為 B ( b ) 與原點的距離， 

且 | a |＞| b |，所以不論 a、b 之正負，A ( a ) 距離原點較遠。

悠  由优可知，選項訠的圖形不可能為 A、B 兩點在數線上的位置。

已知兩數 a、b，且 | a |＞| b |，試問下列選項哪一個不可能是 a、b 與 0 的

大小關係？訟 a＞b＞0　訠 a＞0＞b　訡 0＞a＞b　訢 b＞0＞a

探索活動

例 7

解
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1-1 重點整理
1  正數與負數

比 0 大的數稱為正數，比 0 小的數稱為負數。

例  2、2.4 為正數，－3、－4 2
5  為負數，0 不是正數也不是負數。

2  數線

在一條直線上規定原點、正向及單位長之後，這一條直線上的點就可以用來

表示正數、0 與負數，這樣的直線稱為數線。

3  數的大小

如果數線的正向朝右，那麼：

优  正數大於 0，負數小於 0，因此負數＜0＜正數。

悠  數線上的兩個數，右邊的數大於左邊的數。

－4 －3 －2 －1 0

O

1 2 3 4

愈 右 邊 愈 大

4  相反數

优  數線上，位於原點兩側，且與原點距離相等的兩個數互為相反數。

悠  a 的相反數為－a，而－a 的相反數為 a。

例  2 的相反數為－2，－3 的相反數為 3，0 的相反數為 0。

5  絕對值

优  | a | 代表數線上點 P ( a ) 與原點 O ( 0 ) 的距離。

悠  除了 0 以外，不論正數或負數，它們的絕對值都是正數。

忧  兩個互為相反數的數，它們的絕對值相等，即 |－a |＝| a |。

例  |－3 |＝| 3 |＝3。

0

O

1原點

單位長
正向
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1-1 自我評量
  P.7 例 1

1 小新在過年前的體重為 50 公斤，以這個體重為基準點，增加以「＋」表示，

減少以「－」表示。過完年假之後，小新的體重增加了 3 公斤，可表示為 

 　　　 公斤；之後小新努力控制飲食與運動，三個月之後體重比過年前少

了 5 公斤，可表示為 　　　 公斤。 

  P.11 隨堂練習  P.12 例 3
2 分別寫出 A、B、C、D 四點的坐標，並在數線上標出 P (－4 )、Q ( 0.5 )、 

R (－1 2
5  ) 三點。 

0 1 2 3 45 4 3 2 1

A DCB  

   P.13 例 4
3 比較下列各題中兩個數的大小關係 ( 在空格中填入＞、＝、＜ )： 

优  8 　　　－9　　悠 －10 　　　－6　　忧  0 　　　－5

  P.15 隨堂練習

4 寫出下列各數的相反數： 

优  4
5 　　　　　　　悠  －13　　　　　　　忧  －0.18

  P.16 隨堂練習   P.17 隨堂練習

5 回答下列問題： 

优  |－9 |＝　　　。 

悠  絕對值等於 3 的數有 　　　 與 　　　。
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  P.19 例 6
6 比較下列各題中兩個數的大小關係 ( 在空格中填入＞、＝、＜)：

优  －2 　　　 |－3 | 悠  |－12 | 　　　 |－9 |　　

忧  0 　　　 |－5 |。 尤  |－53 | 　　　 －53

  P.20 例 7
7 已知數線上有兩點 A ( a )、B ( b )，若 a＜0，b＜0，且 | b |＞| a |，則下圖中

哪一個可以用來表示 A、B 在數線上的位置？  

訟 

0

ABO 　　訠 

0

AOB  

訡 

0

OBA 　　訢 

0

OAB  

答：　　　。

小明和小美針對兩個數 a、b 與它們的絕對值說法如下：

淤  小明：兩個數 a、b，當 | a |＜| b | 時，a＜b。 

于  小美：兩個數 a、b，當 a＜b 時，| a |＜| b |。
 

請問下列選項何者正確？ 

优 只有小明正確　　悠 只有小美正確　　 

忧 2 人都正確　　 　尤 2 人都錯 

答：　　　。 

錯誤診療
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